

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA \* AVISOS Y NOTICIAS

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

## DE LA VIDA

### Tina de Lorenzo en el Ateneo

Alcalá Galiano, un nieto del compañero de Torenó y Martínez de la Rosa, del orador fogoso de «La Fontana de Oro», leía cuartillas que hablaban de D'Annunzio, cuya labor enarbolan y hacen tremolar como enseña de combate la gente joven, los que llegan.

En la Sala del Ateneo donde lee sus cuartillas Alcalá Galiano se percibe ese cuchicheo en que la cortesía pone sordina á la clamorosa impaciencia.

Por el oscuro pasillo, cuyas paredes cubren los retratos de los que desaparecieron dejando rastro, Espronceda con sus negras y rizadas melanas, don Juan Valera con fino bigotito rubio y lentes delatadoras de su miopía y heraldos de la ceguera que rodeó de sombras al alegre aticismo de su vida en sus últimos años; Castelar con sus grandes bigotazos y su mirar de niño; López Ayala con su frente de luchador y su perilla y bigote de aventurero; por aquel venerado pasillo, discurríamos los más impacientes.

Allá en el fondo, la interesante figura de la Pardo Bazán, bañada por la luz blanca que se filtraba por la claraboya, esperaba la llegada de la ilustre actriz que había de dar relieve á la fiesta intelectual de la casa solariega de la mentalidad española.

El ligero roce de la seda sobre la alfombra hace enmudecer como por encanto todas las conversaciones, escuchándose únicamente el eco débil de la voz de Alcalá Galiano que continúa leyendo cuartillas, muchas cuartillas.

Una mujer ideal, alta, armónica, con vestido gris acero, envuelta en amplio abrigo rojo avanza hacia el fondo de pasillo de los viejos retratos.

Su rostro de finas líneas lo encuadran los bandos del peinado; á su mirar tranquilo le da mayor diáfandad sus ojos azules que sombrean curvadas pestañas, y realza la gallardía de la figura su andar, de un ritmo majestuoso.

En mis andanzas he podido admirar á las mujeres de mayor relieve escénico: la Dusse y la Vitaliani, que se adueñan de la voluntad encarnando las pasiones humanas con que lucha el espíritu y la materia; la Shara que produce el escalofrío de lo trágico; Teresa Mariani cuya coquetería bordea la perfidia, y la Rejane, que seduce con la diabólica travesura de la perversidad femenil.

Tina de Lorenzo con menos intensidad anímica, convence con la fuerza plástica de su figura, de su belleza, y con el modular adorable de una voz que encuentra para todos los movimientos del corazón tono y flexibilidad justa.

Sylvia Setella de D'Annunzio ha perdido al luchar con su rival Gioconda Dianti sus dos manos, aquellas manos de las que dice Sivenetta que «Erano belle come se te le avesse fatte V'Alba con un fiato, bianche como il fiore della maretta, piu forti di quei ricami che fa il vento nel barena y que, si muovevano come il sole nell'acqua, aquellas manos que hablaban y decían las cosas mejor que la lengua y que los ojos, aquellas manos que quello que dicevano era come una parola benigna, quello che prendevano per donare diventava tutt'oro.»

La pequeña Beata, la niña inocente tras larga carrera llega hasta su madre para ofrecerle con su cariño un ramo de frescas flores; la pobre manca no puede abrazarla, no puede aceptar las flores que Beata le ofrece. Perché non mi prendi?—la dice—Perché non mi stringi? Prendi mi, Prendi mi!

Beata... Beata... repite Sylvia contestando á las insistentes interrogaciones de su hija. Una misma palabra repetida muchas veces por Tina al servirse de su voz ideal como vehículo del dolor de su alma reproduce toda la gama de tristes sentimientos de la infortunada Silvia Sattalla.

El triunfo de la hermosa actriz italiana en el Ateneo fué clamoroso, y el atravesar de nuevo la galería de los viejos retratos con su vestido gris acero envuelta en el amplio abrigo rojo, aquel llamado rincón de la casa solariega de la mentalidad española se animó con aplausos jubilosos, pagándolos Tina, con una

de esas sonrisas, con las que mujeres poblaron el mundo de locos.

Andrés CORZUELO.

## CRÓNICAS MENUDAS

### Pele Mele

Hace diez días la fachada de la Casa Consistorial apareció ostentando adornos con farolillos de gas los marcos de sus portales y ventanas. El heredero de la Corona podía venir al mundo de un momento á otro y había que tenerlo todo preparado.

Pero el polvo va cubriendo día tras día los globillos de cristal y tal vez obstruyendo los pitones de los mecheros. Con lo cual el Ayuntamiento habrá tenido que nombrar un dependiente para su limpieza y encargársele de una lampista la revisión diaria de los susodichos pitones.

¡Ah! y los lampistas se hallan mano sobre mano, porque en los primeros días no podían con todo el trabajo de montar iluminaciones y dedicaron á los encargos particulares horas extraordinarias, y claro, no les queda nada por hacer.

Pero los que estarán impacientes serán los campaneros de las parroquias, que están de guardia esperando oír á vuelo las campanas que tranquilos se quedarán cuando hayan cumplido su elevada misión!

6.890.210 pesetas calcula un diario de la corte que se han gastado los candidatos en agradecer 404 actas al cuerpo electoral, antes y después de emitir el voto. Una de ellas, la de Guernica ha costado 800 mil pesetas.

¡Vaya que los electores bizcarras desearían que se les llamara en días alternos á emitir su voto!

Los abrigos de primavera que ahora se usan están dando mucho juego.

Un recién casado se ha hecho un abrigo de estos y su mujer, que no tolera que su marido salga á la calle con esta prenda, le arma una pelotera que se oye desde la calle.

—¿Qué pasa? pregunta un vecino á la portera.

—Nada, que los novios del principal están riñendo por cuestión de faldas.

—¿Qué barbaridad! ¡Y hace quince días que se casaron!

E. O.

## Lecturas y comentarios

El Descanso dominical.—La oposición antidinástica.—La tumba de una reina egipcia.

Dicen de Berlín que el Ayuntamiento de Munich ha aprobado, por 19 votos contra 8, el reglamento para el Descanso dominical, por el que se obliga al comercio á exceptuar los cinco domingos que preceden á las grandes fiestas que se celebran durante el año en aquella nación.

La Correspondencia de España, comentando el resultado de las pasadas elecciones, dice que se sentarán en el Congreso nada menos que 17 carlistas, 33 republicanos, 2 integristas y 15 catalanistas, todos antidinásticos.

«Resulta—continúa—una oposición antidinástica de 67 diputadas, y con ella y siendo oradores casi todos los individuos que la componen, no hay quien gobierne, y si no al tiempo, maestro en verdades.»

Hace dos años, el arqueólogo Teodoro Davis descubrió en el Valle de los Reyes, junto á Tebas, las tumbas en que estaban guardados los restos de los padres de la reina Tiyi.

Ahora, el mismo sabio, continuando sus investigaciones ha descubierto la tumba de la misma reina Tiyi.

Se hallaba debajo de una capa de arena y piedras que hacia casi imposible el sospechar la existencia de la tumba.

Primeramente aparecieron dos entradas, por donde había dos escaleras de piedra bastante profundas, las cuales iban á desembocar en una cámara que servía como de antecámara. Allí se halla una puerta que conduce á otra estancia que es la verdadera tumba. Los muros están intactos. La puerta tenía los sellos intactos, lo cual demostraba que desde hacia treinta siglos nadie había intentado entrar.

La segunda habitación, al ser abierta é iluminarla las lámparas eléctricas, presentó maravilloso aspecto. Parecía todo de oro. En el centro estaba el túmulo en donde se encontraba el cuerpo de la reina. El atúd era de madera dorada, decorado con piedras y con esmaltes de vidrio de colores. El sostén de la caja es también de madera estucada; en él se ven finísimos relieves realzados con suma delicadeza, y planchas de oro que forman dibujos notables. La evaporación del agua había dejado suelto el estuco de oro y colores; al pe-

netrar los explorados en la estancia, este cayó hecho finísimo reluciente polvo.

Encontráronse allí dentro varias pinturas interesantes por demas. Una de ellas representa al rey Khunniatoun y á su madre Tiyi adorando á los dioses; el sol sale por enfrente, y sus rayos acaban en manos que recogen las plegarias y las ofrendas.

Una inscripción que hay en el sarcófago dice que el Faraón había hecho construir la tumba para su madre Tiyi. Por esto el descubridor Davis cree que es realmente Tiyi el cuerpo que allí se ha encontrado, el cual es de mujer.

La momia está vendada con finísimas tiras de lienzo y con tiras de oro flexible. El cuerpo no ha resistido bien la acción del tiempo. Aparecen muchos huesos descarnados, miembros desarticulados, y tiene pocas fibras carnosas. El cráneo apareció dentro del casco de oro con el «urcus» real atrás y la cola cayendo sobre la frente. La cara se veía en relativo buen estado de conservación.

Los retratos de Tiyi que se conservan en el Museo del Cairo semejan al de esta tumba. Resultó muy raro el no encontrar allí vasos, mesas, joyas, etc. Solo se veían algunos vasos de tierra, tres ó cuatro liras, una docena de amuletos y otros pequeños objetos de toilette, frascos de malaquita, etc.

También se hallaron pequeños modelos de muebles y utensilios domésticos, vasos de esmalte verde, cuchillos, martillitos, todo lo equivalente al ajuar de casa de la muerta.

Asimismo se hallaron cuatro conopas de alabastro terminadas por cabezas de mujer, en las que se reconoce el retrato de la reina antes citada; pero cuando era joven, no vieja, cuando murió.

Llamó la atención la escasez que se notaba en la estancia, cosa tan contraria al fausto que debía tener la tumba de una reina. La explicación es esta: parece ser que muerta Tiyi antes que sus hijos, fué enterrada con la pompa debida á su rango; pero diez años después de su muerte hubo un violento cambio político, una reacción.

Entonces, el segundo ó tercero sucesor de Khunniatoun restableció el culto de Ammon, y persiguió á los partidarios de sus antecesores. Por esto, y á fin de sustraer el cuerpo de la reina al odio de los sacerdotes de Tebas, fué trasladado en secreto el cuerpo de Tiyi desde la cámara regia mortuoria, á la oculta en que ahora ha sido encontrada.

ARGOS.

## La punta de tierra

### Cuento

A los treinta años de hallarse establecidos en tienda por cuenta propia, los esposos Chénois mandaron construir una casita á orillas del mar. Desde el día de su unión habían acariciado este proyecto. Era un día maravilloso de fines de julio. Recibida la bendición nupcial, cediendo súbitamente ambos á la necesidad de movimiento que sentían sus corazones de veinte años, partieron como locos, por la tarde, y apeñóronse después de media noche en una pequeña y vetusta estación normanda, donde inmediatamente sintieron la brisa marina en el frescor de sus rostros y en la humedad salobre de sus labios. Aquella noche pasada en un cuarto desconocido de una fonda, hizo en ellos la impresión de hallarse dentro de un buque. Con todo, levantáronse temprano y anduvieron mucho tiempo por las peñas de la costa entre cardos azules y matas de alga. Por fin descubrieron un cabo reverdeciente, donde los saltamontes con su murmullo seco y ligero acompañaban el grave ronquido del mar. Sentáronse en un hoyo cubierto de césped, cogidos del brazo; eran dichosos. Sobre sus cabezas brillaba el cielo como un palio de seda. Delante de ellos se extendía el mar sembrado de cambiantes por el capricho de grandes nubes reposadas é incandescentes.

Una vez en París, hablaban siempre de aquella punta de tierra. Constituía el mejor de sus recuerdos. Mas tarde, cuando ya habían comprado una tienda de droguería, no dejaban de pensar en aquel sitio. A lo mejor decía el uno al otro.

—¡Aquella punta! ¡Qué hermosa! Sus negocios prosperaban. Lo que era un sueño no tardó en precisarse. Resolvieron, pues, que, al retirarse definitivamente de sus tareas, mandarían edificar en la punta aquella casa de campo.

Transcurrieron años de laboriosidad y de ahorro. La codiciada punta tenía su cajita, á la cual no debía tocarse en modo alguno. De tiempo en tiempo, los Chénois hacían un viaje para vigilar su propiedad futura. Llevaron también allí á su hija Juana y la sentaron en el hoyo de césped, entre agáricos y belloritas rosadas.

—¡Eh! muchacha, se está bien aquí

—decía el señor Chénois, y quitándose la americana, iba cogiendo flores y echándolas al regazo de la niña.

—Mas tarde te pasearás por tu jardín, hermosa.

Juana fué creciendo y llegó á casarse. Tuvo á su vez una hija, una picaresca de cabellos como un sol, á la que el abuelo Chénois hacia saltar sobre las rodillas y cantaba añejas canciones. La casa, por fin, llegó á concluirse. Ocupaba lo más alto de la punta.

Un día, á principios de agosto, llegaron los cinco que componían la familia, conducidos por el coche del ferrocarril, un ómnibus caduco y polvoriento que trepaba con mucha dificultad por las cuestas. Mientras se construía el edificio, fué el señor Chénois quien vigilaba los trabajos. Acerca de esto solo la opinión de su yerno le hacía mella. Era el tal yerno un empleado del Estado, chico lleno de corrección, muy distinguido, en cuya alma bondadosa no cabía el menosprecio hacia la familia de negociantes, de la cual había entrado á formar parte. Sobre el más insignificante por menor, Chénois le preguntaba:

—¿Que te parece, Víctor?

Victor manifestaba su aprobación grave y posegadamente meneando su hermosa barba negra, lo cual llenaba al señor Chénois de alegría indecible. ¡Hombré excelente! Aquel día se le quitaron de encima diez años. Ora abrazó á su mujer, ora á su hija. Cogía á su yerno de las manos y las retencié entre las suyas largo rato, como si quisiese pronunciar palabras y no acertara á darles suelta.

Por otra parte, en la casa, todo había sido alegría y sorpresas: las sillas de campaña trascendiendo á tela nueva, las paredes tapizadas con papeles de flores, el piano vertical, en el cual Juana quiso rascar en seguida un vals con sus añosos dedos. Inmediatamente, Víctor fué á buscar su aparato de fotografía. Tomó la casa de frente, de perfil y desde todas las distancias. No cesaban todos de contemplar la esbelta tez de su silueta. Por la tarde, destapóse champaa, y el señor Chénois levantó la copa en honor de la quinta. Nunca, en su larga carrera, había pronunciado un discurso. Pero á la sazón era ya propietario, y sentíase con más audacia. La familia no le escatimó los aplausos, y su yerno fué á estrecharle la mano, lo cual llenó al viejo de satisfacción y orgullo.

Al siguiente día, como fuese el tiempo hermoso, la joven propuso que fueran á dar un paseo. Bajaron, por una vereda, á la playa, encontrándose luego á la orilla del mar. Junto á las rocas, mecíase una barca. Cerca de ella, un joven pescador, con la pipa en la boca, componía unas redes. Inmediatamente acometió un deseo á Juana.

—¡Oh! papá, un paseo por el mar fuera delicioso!

—No es cosa que me guste—declaró el señor Chénois.

—Pero todos se pusieron contra él.

—¡Ah! papá usted tiene «jindam...»

La señora Chénois intervino, diciendo:

—Pues bien, esposo, nos aguardas, y asunto concluido. Desde la otra parte, desde la punta, puedes seguir con la vista nuestro paseo.

Ya el pescador había desatado la barca. El señor Chénois no añadió una palabra, temiendo ponerse en ridículo. Partieron los demás, y él volvió á subir lentamente el sendero de la costa brava. Llegó á la cima de la punta.

Efectivamente, veíase la barca alejarse poco á poco hacia alta mar. En cuanto hubo doblado el cabo, el señor Chénois dejó de verla. Entonces, se sentó sobre el césped y llenó la pipa. El paseo no iba á durar mas allá de dos horas; así, al menos, su mujer lo había dicho. ¡Y qué son dos horas, al fin y al cabo!

El señor Chénois rióse para consigo mismo de sus temores. Verdaderamente, no había ningún peligro. Hacía muy buen tiempo. El mar tranquilo como balsa de aceite, irradiaba suave á la luz del sol de agosto. Abajo, en la rubia playa, las olas cortas rompíanse con un murmullo, ciñendo con argentado hilo las negras rocas á flor de agua.

En torno del señor Chénois, como treinta años atrás, dejaban oír los saltamontes su dulce y sempiterna música. Transcurrió una hora y tres cuartos. Chénois espía el horizonte. La barca iba á reaparecer. Bien sabía el punto en que la vería, y sus ojos de allí no se apartaban... Dos horas, dos horas y cuarto, pasaban sucesivamente.

—Vaya, se retrasan—pensó.

Sin embargo, no se hallaba inquieto todavía. Lo estuvo un cuarto de hora después.

El sol había descendido ligeramente.

—Es muy singular—iba murmurando.

En esto se levantó. Con los ojos clavados en el horizonte, lleno de ansia febril, aguardaba. ¡Por qué no volvían! La tarde declinaba poco á poco, desparecía el sol, un viento más fresco arrugaba el mar, del cual surgía de repente la luna como un gran naranja. El señor Chénois oprimíase la cabeza entre ambas manos y exclamaba:

—¡Dios mío! ¡Dios mío!

Desistióse las horas una tras otra. El señor Chénois continuaba aguardando. Como á media noche, creyó una

vez estar soñando. Empujó la verja del jardín, entró en su casa nueva. Pero el silencio, la soledad le horrorizaron. A prisa volvió á bajar hacia el cabo y situóse nuevamente en su observatorio.

El mar se había retirado lentamente, descubriendo bancos de rubia arena, entre los cuales centelleaban barcas argentinas. El viento de la noche silbaba en los oídos del señor Chénois. El viejo, llorando, balbuceaba: Juana, María, explorando de continuo con la mirada la extremidad de la punta á donde el mar volvía murmurante, circundando las peñas con bordados de espuma.

Amaneció. Extendíase una línea blanca encima del pueblo y de los álamos. El señor Chénois había cesado de esperar. Agotadas las fuerzas, dejándose caer al suelo, gemía completamente abtido, no pensando ya siquiera.

De súbito, estremeciése. Muy lejos, hacia la alta mar, se divisaba un punto negro. Aquel punto fué agrandándose poco á poco, llegó, llegó á ser una barca, una barca pescadora, en la cual se agitaban seres vivientes. De pronto, entre el fresco de la mañana, cual copos de nieve, flotaron pañuelos en el aire. El señor Chénois soltó una carcajada nerviosa. Ya nada comprendía, había perdido el sentido exacto de la realidad.

—¡Ay! ¡papá! ¡cuanto hemos pensado en tí!

Cubriente de besos; querían narrarle la aventura. La barca había encallado en una ensenada en el momento del reflejo. En la imposibilidad de regresar á pie, á causa de los fucos resbaladizos y de los agujeros peligrosos, había sido necesario aguardar la vuelta de la marea.

El, desprendiéndose de todos los abrazos, contestaba:

—No, no... dejadme... Eso no es verdad... Yo sé que todos estais muertos... muertos...

Y mientras los cuatro, jadeantes, se afanaban en torno del señor Chénois, que se había vuelto loco, arriba, en lo alto de la punta, dibujábase con sus torrecillas y minaretes la casita de felicidad, sonriendo en vano con su endebte cerca de álamos y tamariscos.

PEDRO VILLETARD.

## La canastilla del heredero de la Corona

He aquí algunos nuevos detalles de la canastilla que el Papa regala al futuro heredero de la Corona.

Consta la canastilla de las prendas siguientes:

Un traje de bautismo, de encajes de Alcon y punto de Bruselas, con los escudos de España y de Battenberg, y con doble faldellín, el primero de raso bizantino, con volantes de velo de seda, y el segundo de *louisine lumineuse* guarnecido de volantes de la misma tela y con encajes de Valenciennes.

Un cubrefajas de raso duquesa, bordado en oro y seda blanca y gris con los escudos de España y de la casa Battenberg, en colores, y el collar del Toisón de Oro.

Otro cubrefajas, también de raso duquesa, bordado en plata fina y seda blanca, con escudos oro y color y guarnición de Valenciennes.

Dos gorritos, uno de velo de seda y encajes riquísimos, y otro encaje de punto de Bruselas, guarnecido de velo de seda.

Dos camisitas con entredoses, volantes y adornos de encaje de Venecia, y dos cuerpecitos, también de batista, con guarniciones de Valenciennes.

Un corpiño de fino hilado á mano y una falda bordada con los escudos de las reales familias, cubierta de rosas y guarnecida de Valenciennes y cintas de raso. Lleva también doble faldellín, uno de raso blanco y otro de *louisine*.

Otro corpiño de lino, bordado y calado, guarnecido de finísimos encajes, con corona real bordada.

Una mantilla con pelerina calada, con ricos bordados estilo Luis XVI, y con doble escudo en el lado izquierdo de la pelerina, guarnecida de encaje de Venecia y de volantes de velo de seda. También á este traje corresponden dos faldellines, uno de raso bizantino y otro de *louisine*, con guarniciones de Valenciennes.

Cuatro pares de sábanas de finísima batista, bordadas, estilo Luis XVI, con puntos calados y doble escudo de realce. Cuatro funditas para almohada, del mismo estilo y bordado que las sábanas, y guarnecidas de encaje de Bruselas.

La cubierta para la cuna, que es magnífica, está hecha de raso blanco, y los bordados representan guirnalda de rosas, sostenidas por cordoncillos de oro. En el centro ostenta el doble escudo de España y Battenberg, en oro y sedas de colores. Las guarniciones son de encajes duquesa, y los volantes de velo de seda.

El cojín para el bautismo, bordeado con encajes antiguos de Flandes, es el *louisine lumineuse*, adornado con un volante de la misma tela, y dos velos de seda. Está recubierto de un espléndido bordado sobre fino, hilado á mano. En los cuatro ángulos aparecen, caladas, bellísimas representaciones de los emblemas eucarísticos y de la Pasión de Nuestro Señor, y en el centro un gran escudo de España y otro de la casa de Battenberg, rematados por una cruz, admirablemente bordada.

En el espléndido ajuar figuran además 12 camisetas de batista y 12 jubones con lindísimos bordados y delicados encajes; gran número de fajadores, tejido esponja; fajas de hilo con corona real bordada, y pañales y pañitos de tela «*cojo inglés*» tejido de seda.

El regalo del Pontífice es verdaderamente magnífico por su riqueza y por su valor artístico, y es digno presente del venerable donante y del regio vástago á que se destina.

Como ya dijimos, todas las prendas han sido confeccionadas por las misioneras franciscanas, que tienen en su casa de Santa Elena, en la capital de Italia, unas cien hermanas, á las que acudieron á auxiliar otras de la misma orden, residentes en España, Bélgica é Inglaterra.

El presente pontificio está todo guardado en un cofre estilo Luis XVI, de cuero blanco, decorado con guirnalda en relieve, cinceladas y pintadas en oro plata y colores naturales.

Las tapas y los lados del cofre han sido decorados con delicadas miniaturas.

Las de la parte anterior reproducen en el centro la *Natividad de Nuestra Señora*, de Lorenzo de Credi; en la derecha, *La Asunción*, de Guido Reni; y en la izquierda, la *Purificación de la Santísima Virgen*, del mismo autor.

Las miniaturas de la parte posterior reproducen *La Natividad*, de Pedro de Cortona; *La Presentación*, de Lebrun, y *Las bodas de la Santísima Virgen*, de Rafael Sanzio.

En otros lados del cofre se pueden ver relieves y pinturas con los escudos del Sumo Pontífice, de la Casa Real de España y de la casa Battenberg.

El estuche en que viene encerrado el cofre es de terciopelo blanco, ribeteado de piel del mismo color, con pinturas y relieves, y lleva grabadas, en letras de oro y plata, estas palabras:

*Deus judicium tuum regi da et iustitiam tuam filio regis.* (Ps. LXXI.)

## PALMA

Uno de estos días se embarcará para Barcelona con su familia, el conocido pintor y autor dramático don Santiago Rusiñol.

Durante su estancia en esta isla ha pintado un nuevo cuadro en el predio *Rasa*.

Hoy con motivo de embalsosarse de nuevo la iglesia de San Cayetano, y hacerse reformas en el pabellón, no oírán misa en ella las tropas de artillería é ingenieros.

Todas las tardes las baterías de artillería rodada y de montaña practican el ejercicio en el baluarte d'en Moranta, al mando de sus capitanes señores Antem y Pou.

También se ejercitan allí las trompetas de todos los cuerpos montados, para la diana y retirada de las fiestas del natalicio.

En la República Cubana donde tienen mas crecidos derechos de aduanas las obras de arte extranjeras, allí hace algunos meses mandó varios cuadros al óleo nuestro paisano el pintor don Lorenzo Cerdá.

Dichos cuadros, marinas y paisajes, motivos todos de nuestra isla, fueron expuestas en el Salón de exposiciones y venta de cuadros titulado «El Píncel» que en la Habana fundó un compatriota nuestro.

Por el citado Salón desfilaron todos los ficionados, y gente adinerada de aquella capital, celebrando unos la labor artística de nuestro paisano, y adquiriendo los otros á buen precio varias de las obras expuestas.

Felicitemos de veras al señor Cerdá, por la gloria y provecho obtenidos.

Mañana á las diez tendrá lugar en el Hospital Militar de esta plaza el reconocimiento definitivo de los individuos propuestos por inútiles para cuyo acto ha delegado sus funciones el Excmo. señor Capitán General de estas islas, en el Jefe de Sanidad Militar de Mallorca.

Ha fallecido en Madrid el general de División (E. R.) don Victoriano Lopez Pinto, Gobernador Militar que fué muchos años de esta isla.

En el vapor *Isleño* llegaron ayer de Alicante don Juan Rovelo, don Ramón Mas, don Antonio Martínez, don Onofre Garcé, don Francisco Abat, don Antonio Perez, don Antonio González y Antonio Beltrán; y de Ibiza el inspector de policía señor Perez y doce individuos de la guardia civil que pasaron aquella isla en previsión de disturbios.

Debiendo empezar la temporada de los baños termales de San Juan de Campos el día 14 del próximo mes de Mayo queda abierto desde hoy el abono á todas horas del día en las oficinas calle de Pelaires, número 70 piso 2.º

El vapor *Isleño* que llegó ayer de Alicante, fué portador de 700 cabezas de ganado lanar con destino al abasto público de esta ciudad.

Han sido castigados por la autoridad competente varios jóvenes del caserío del Pla de San Jordi por haber amenzado con piedras á un convecino.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Algaida, haber denunciado á la autoridad competente á un sujeto por infracción á la ley de carreteras.

El señor Juez militar nombrado al electo, cita, llama y emplaza á los soldados José Seguí Lliteras, Francisco Manresa Rigo y Juan Fluxá Ramis, para que en el plazo de 30 días se presenten en el Cuartel de Artillería á dar sus descargos en la sumaria que se les instruye por falta de incorporación á las filas.

El vapor *Balear*, que llegó ayer de Argel fué portador de 14 cabezas de ganado asnal, 6 caballos, 1 mula, tres yeguas y 1 cabra.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público, en la secretaría del Ayuntamiento de San Lorenzo el reparto vecinal formado por dicha Corporación para el año económico actual.

El señor Juez de instrucción del distrito de la Catedral, cita, llama y emplaza al conductor de un carruaje que el día 16 de Marzo último, atropelló á un niño en las inmediaciones de la estación del Ferro-carril, para que en el plazo de diez días se presente en dicho Juzgado á declarar en la causa que con tal motivo se instruye.

El Inspector de viveres de la plaza de Abastos, decomisó ayer una buena partida de pescado por no reunir condiciones para ser destinado á la venta.

Esta noche á las ocho y media se celebrará en *La Democracia Balear* una velada musical bajo el siguiente programa:

Primera parte

- 1.º (Nocturne) Pieza para piano por la señora Mateu A.—2.º Romanza por el Bajo señor Salom.—3.º Poesía, *El niño moribundo*, por la niña Llobera M.—4.º Monólogo por el señor Moner.—5.º Pieza para Bandurria y Guitarra por los hermanos Saletas.

Segunda parte

- 1.º *Morceau Caracteristique*, para piano á cuatro manos por las señoritas Mateu.—2.º Poesía *La percha* por la niña Fullana C.—3.º Pieza para Guitarra. Fantasia imitación al piano por Viñas por don Miguel Jaume.—4.º *Plegaria á bordo*, por las señoritas Mateu, Briñon, Gordiola, Ramis y la niña Mayol.

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular, advirtiendo á los deudores en concepto de contribuyentes de censos al Estado, que no han hecho efectivos sus cuotas dentro el plazo legal, que quedan incursos en el primer grado de apremio, pudiendo satisfacer dichas cuotas y recargos dentro el plazo que marca la ley.

Un amigo nuestro tiene en su poder á disposición del que acredite ser su dueño una paloma mensajera, que lleva atado en el cuello un papeletito diciendo «Hay mal tiempo»

En esta imprenta informarán.

En el sorteo último del Círculo de Bellas Artes han resultado agradecidos los socios siguientes:

- Doña Bienvenida Fortuñ, con 200 pesetas que ha escogido una marina de Ribas; don José Bueadas uno de 100 pesetas, de Cerdá; otro de 100 de don Juan Fuster, que ha escogido uno de Brill don Enrique R. Waring, uno de cincuenta id. de Juan Bauzá; don Juan Pons Noguera, otro de idem de don Lorenzo Cerdá; don Manuel Puigvert, otro de id. de Antonio Ribas Prats; y don Tomás García Vey, otro de 50 id. de don Pedro Barceló.

En el vapor *Balear* marcharon ayer tarde para Barcelona y Toledo el Teniente de navío don José Ibarra y señora, con objeto de estar al lado de su hijo; don Angel, alumno de la academia de Infantería, que se halla enfermo de cuidado.

Muy solemne promete resultar el triduo de Cuarenta Horas que las religiosas de María Reparadora dedican á su Inmaculada Madre en el quincuagésimo aniversario de la fundación del Instituto.

Hé aquí el programa:

- «Día 30.—A las seis y media de la mañana, Exposición solemne del Santísimo. A las siete, Misa de Comunidad. A las siete y media, durante una Misa se hará el ejercicio de preparación para el Mes de Mayo. A las ocho, Misa de primera Comunión para algunas niñas de la Corte del Niño Jesús. A las diez y media, Misa, durante la cual se cantarán motetes con acompañamiento de órgano. A las seis de la tarde se rezará la Estación mayor al Santísimo, Rosario, ejercicio á María Reparadora, con sermón, terminando con la solemne Bendición y Reserva de S. D. M.

del Mes de María. Por la tarde los mismos actos que el día anterior.

Día 2.—Fiesta Jubilar de María Reparadora. A las seis y media, Exposición. A las siete, Misa, durante la cual se hará el ejercicio del Mes de María. A las siete y media, Misa de Comunión general. A las diez, Misa Mayor solemne que celebrará el reverendo P. Francisco de P. Cuadras, Superior de esta Residencia de la Compañía de Jesús, con sermón por el P. Guillermo Vives, S. J., cantándose una nueva Misa de música gregoriana, compuesta expresamente por el Rdo. Dr. don Francisco Esteve, profesor de Teología y Maestro de Música de este Seminario, para la Misa propia concedida al Santo Instituto por Pío X. Por la noche, después del Sermón, el Ilmo y Rdo. Sr. Obispo de la Diócesis entonará el Te-Deum y oficiará de Pontifical en la solemne Bendición y Reserva de S. D. M.

Los sermones del Triduo están á cargo del M. I. señor don Mateo Rotger, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

Ayer apareció en uno de los telegramas, que la Solidaridad presentaba candidatura para senadores por Zaragoza y debía decir por Tarragona.

Con objeto de cooperar á la campaña anti-tuberculosa, en todas las dependencias de nuestra Escuela de Artes e Industrias se han fijado unos cartelones prohibiendo á los alumnos el que escupan en el suelo, al mismo tiempo se han colocado buen número de escupideros.

Según una Real orden publicada en la *Gaceta de Madrid* han sido concedidas 500 pesetas á la Escuela de Artes e Industrias de esta ciudad destinadas á premios ordinarios y extraordinarios.

En el vapor *Balear* marcharon ayer tarde para Barcelona entre otros los pasajeros don Francisco Costa, don Manuel Oriols, don Pedro Bernat, don José Verdú, don Luis Miró, el conde de Casqueup y señora, don Juan Z. Forteza, don Antonio Planas, don Francisco Amer y señora, don Bartolomé Barceó, don José Fuster, don Francisco Enseñat y don Juan Güell.

En el mismo vapor salió para la ciudad Condal á donde ha sido destinado, el general de artillería don Arturo Oiver Copons, coronel que ha sido hasta hace poco de esta Comandancia.

Acudieron al muelle para despedirle, el Capitán general señor Ortega, el general gobernador señor Perez Clemente, los jefes y oficiales de Artillería francos de servicio y buen número de amigos particulares.

Un muchacho que ayer se encamó á un andamio de la calle del Conquistador, se cayó fracturándose el brazo derecho.

Fué auxiliado por varios transeúntes y acompañado á su casa donde fué curado.

Anoche fué curado en la casa de socorro un sujeto que presentaba una herida en una mano efecto de una caída de la bicicleta que montaba.

La Sociedad «La Veda» piensa organizar un campeonato regional de tiro, en el que podrán tomar parte todos los tiradores que gusten.

Se trata de recabar de S. M. el Rey, que es presidente honorario de dicha sociedad, un premio para este concurso.

No se indica aún la fecha en que se celebrará.

Después de unos días verdaderamente espléndidos, ayer se encapotó el cielo, y al anochecer cayó finísima lluvia.

Ha sido denunciado al Juzgado un individuo por haber amenzado de palabra á otro hallándose en un café.

A las cinco de la tarde de ayer un hombre que guiaba un carro por la carretera de Anaraitx tuvo la desgracia de caerse sufriendo varias contusiones en la cabeza, siendo auxiliado por los socios de la cruz roja don Gabriel Pidal y don Pedro Grau habiéndose practicado la primera cura el médico señor Roca.

Las elecciones en Ibiza

Nos escribe nuestro corresponsal en Ibiza:

Como telegraficé, ayer, á las 10 se celebró el escrutinio de las elecciones verificadas el último domingo día 21.

No eran todavía más que las ocho y media, y ya la plaza de Alfonso XIII, (sitio en el que está la Casa Consistorial), estaba llena casi de bote en bote, lo mismo que el mirador que en la misma existe.

Todas las conversaciones versaban sobre el mismo asunto. El tema obligado era el acto que se iba á celebrar, el escrutinio; hoy se celebra el escrutinio! Veremos quién ha ganado: Si Turó Garrijo; puesto que tantas versiones han circulado durante estos tres días, de lunas á jueves.

A las 9 y media llegaron á la Casa Consistorial fuerzas de la Guardia civil, y pusieron á las puertas de la misma, en previsión de lo que ocurrir pudiera.

Poco después, y entre un grupo, llegó el señor Martínez, teniente de la misma guardia, y luego engrosó la concurrencia de tal modo, que, á pesar de ser bastante espaciosa la plaza, no se cabía en ella.

No se oyó ni un viva, ni grito alguno; concretándose á un murmullo acentuado.

Empezó el escrutinio á las 10 en punto, ocupando la presidencia el magistrado que para ello quedó en esta ciudad,

y al cual se elogio por las muestras que de imparcialidad dió en él.

Nombró éste los Secretarios, y quedó constituida la Junta.

Hízose el llamamiento acostumbrado, y se presentaron las credenciales, llamando el presidente al señor Alcalde que presentó las actas de las distintas secciones y pueblos.

Examinadas una á una éstas, arrojaron un total de: 2.285 votos á favor de don Luis Turó y Palau; y 2.253, al de don Cipriano Garrijo y Aljama; resultando elegido, por lo tanto, don Luis Turó por una mayoría de 32 votos. Queda éste, pues, proclamado.

No transcurrieron los trámites y exámenes de actas, sin protestas; pues presentaron varias de ellas, en número de ocho ó diez.

—Anteayer noche y ayer mañana, hubo un caheo general por parte de la Guardia civil, que no dejó entrar ni transitar á nadie en la ciudad, sin ser cacheado; hasta á personas de reconocido á buena conducta.

No ocurrió el menor incidente. A la salida de *La Sala*, don Luis Turó recomendó á sus partidarios que no hicieran manifestación ninguna, y seguido de gran número de ellos, marchó á su casa, de donde salió poco después dirigiéndose á la Paeo de Vara de Rey, en cuyo punto subió á uno de los bancos, pronunciando un corto, pero elocuente discurso, encareciendo el mayor orden, y dando las gracias á sus oyentes, por haberle elegido diputado por este distrito, y dando varias vivas á Ibiza, que fueron contestados con otros á don Luis Turó, disolviéndose poco después. Llamó y mucho la atención, las previsoras disposiciones que tomó la guardia civil, durante el acto del discurso.

Por hoy, nada más y hasta otra! Con signando, empero, que el Inspector señor Perez y el agente señor Mari, se han multiplicado para atender á los diferentes sitios en que podían hacer falta.

Y que en la romería de San Jorge no ocurrió nada que digno de mención sea, pues se celebró con la rutina acostumbrada; es decir: sin nada de nuevo, y lo mismo fué ésta, que la de hace 100 años.—C.

26 de Abril de 1937.

Ayer al recibirse en la Diputación el acta de escrutinio general con los documentos á la misma acompañados de la elección de Diputados á Cortes de Ibiza, el secretario don Silvano Font requirió al notario de esta Ciudad don Miguel Pons para que extendiese acta del recibo de dicho pliego que abierto en aquel acto, no se observó en dichos documentos enmienda ni raspadura alguna.

En la referida acta constan varias protestas formuladas ante la junta de escrutinio.

Notas municipales

Ayer á la una de la tarde se reunió la Comisión de Obras aprobando algunos permisos de obras particulares y algunos otros asuntos de trámite.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de obras en el Ensanche don Miguel Bestard; del de Obras en el casco de la ciudad, don José Fuset; del de Beneficencia y Sanidad, don Antonio Rebasas; del de Alumbrado, don Juan Alorda y del de Gobierno y Policía, don Jaime Roselló.

Festejos para el natalicio regio

La tirada de pichón

La tirada extraordinaria que prepara la sociedad «La Veda» como un número para festejar el natalicio regio, promete ser interesante.

Se celebrará á las cuatro de la tarde del tercer día de festejos.

En el local de tiro se instalará una tribuna para las señoras, que podrán acompañar á los socios é invitados.

Se hallan invitadas las autoridades, una banda de música, la del Hospicio, amenizará el acto.

Se tirarán dos *poules*, por exclusión á los dos cerros; y los respectivos vencedores de cada *poule*, entablarán un *match* para disputarse una medalla de oro, conmemorativa de la fiesta con la fecha y nombre de la sociedad grabados, que se adjudicará al vencedor y al vencido una de plata con las mismas inscripciones.

Se cree que los tiradores serán por lo menos de 20 á 25.

Los palomos que se maten se repararán entre varios asilos benéficos.

Una partida de foot-ball

El *Veloz Sport Balear* organiza también para contribuir á los festejos del natalicio regio, una partida de *foot ball*, que se jugará en el velódromo de tirador.

A ella se invitará á las autoridades. A fin de que resulte lo más rentable posible, se ha organizado entre los futbolistas del *Veloz dos teams* en los que se ha procurado igualar las fuerzas de los jugadores que han de formar en uno y otro bando.

La retreta militar

Uno de los festejos para comenzar el natalicio del futuro heredero de la corona que seguramente llamará más la atención será la retreta que ha organizado la guarnición de esta plaza.

En ella tomarán parte unos 350 individuos

Abrirán la marcha dos parejas de la guardia civil montada al mando de un cabo.

Seguirán las bandas de cornetas de los cuerpos montados.

Un grupo de 20 individuos de infantería con hachas.

Después, alternados con otros grupos de peones con luces, seguirán las faroladas alegóricas de los cuerpos de Administración Militar, Infantería, Caballería y Marina, las cuales serán llevadas á hombros.

Luego seguirá la carroza que construye el cuerpo de Artillería en la cual se destacarán en sus cuatro lados los retratos de S. M. el Rey, la Reina, una alegoría del futuro vástago y otra del cuerpo de Artillería.

Seguirá á esta carroza una sección de individuos de artillería rodada.

Detrás irá la carroza de Ingenieros precedida de individuos del cuerpo llevando farol.

Cerrará la marcha una bonita carroza alegórica, tirada por caballos precedida de las bandas de cornetas, tambores y música del Regimiento Infantería de Palma y seguida del escuadrón de caballería.

Esta, saldrá del Cuartel de las Bóvedas á las 8 de la noche, pasando por el Gobierno Militar y cuartel de Caballería y se dirigirá por las calles de la Marina, Borne, Mercado y Rambla regresando por mismo el sitio al punto de partida.

La música y bandas tocarán retreta frente al cuartel de Caballería, Gobierno Militar, Gobierno Civil y Cuartel de Infantería.

Mandarà la carrera el capitán de Artillería señor Vicente.

Elecciones de Compromisarios para Senadores

A las diez de la mañana de ayer se reunió la Junta compuesta de señores Concejales y mayores contribuyentes para la designación de compromisarios para la elección de Senadores que ha de tener efecto el domingo próximo.

La reunión se celebró en el Salón de actos públicos del Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Alcalde.

Abierta la sesión se leyó á varios artículos de la ley, referentes al acto, constituyéndose la mesa de edad siendo designados don José Estela y don Gaspar Reinés como vocales de mayor edad y don Antonio Marqués como vocal más joven.

Acto seguido se constituyó la mesa definitiva quedando elegidos en votación don Jerónimo Castaño, don Juan Toribio y don Antonio Marqués.

Con la antedicha mesa se procedió á la elección de Compromisarios resultando elegidos don Antonio Planas, don Pedro Canet, don José Estela, don Cayetano Gomila, don Gaspar Reynés y don Juan Burgués Ziforteza.

Según telegrama recibido en el Gobierno civil, en Mahón fueron también elegidos compromisarios los señores don Juan Victori, don Juan Orfila y don Lorenzo Pons.

El precio de las subsistencias

Según la nota que se nos ha facilitado en las oficinas municipales han concurrido diariamente por término medio á expender sus mercancías en la Plaza de Abastos 711.

Los precios que han regido durante la expresada semana de los artículos que más abajo se detallan son los siguientes:

Carnes blancas á 3'75 pesetas el Kilogramo.—Cuarterón de gallina 1'00.—Id. de pollo, 0'75.—Cabeza y cuello, 0'40.—Carne de ternera, 2'00 pesetas el kilogramo.—Id. de oveja, 1'75.—Id. vacuna, 2'00 id.—Id. lanares, 2'00 id.—Id. cabrias, 1'50 id.—Tocino, 2'00 id.—Sobrasada, 3'75 id.—Butifarra, 3'75 id.—Manteca, 2'50 id.—Conejo casero, 2'00 id.—Huevos, 1'10 pesetas docena.—Bacalao seco, 1'38 el kilogramo.—Id. en remojo, 1'25 id.—Patatas tiernas, 0'50 id.—Id. secas, 0'75 id.—Coles, 0'60 docena.—Tomates, 0'75 el kilogramo.—Habas tiernas, 0'12 id.—Garbanzos en seco, 1'00 id. el almud.—Guisantes tiernos, 0'25 id.—H. bichueles, 1'00 id. el almud.—Queso Mallorquín, 1'38 id.—Requesón 1'00 id.—Naranjas comunes, 0'25 docena.—Higos, 0'50 el kilogramo.

El precio del pescado ha sido el siguiente: Langostos, mariscos y similares, 3'00 pesetas el kilogramo.—Pescado fino (peix vermy), 2'00 id.—Pescado ordinario, (peix blanc), 1'00 id.—Bastina, (musola y similares) 0'30 id.—Atún ú otro pescado de corte, 2'00 idem.

Notas del Mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Alicante é Ibiza, llegó a la hora de itinerario el vapor correo *Isleño*, conduciendo la correspondencia carga y pasajero.

El vapor *Balear* entró a las siete de la mañana procedente de Argel conduciendo 14 pasajeros.

Con cargamento de lastre llegó por la mañana el pailebot *Villa de S. Felio*, procedente de Andraitx.

A la hora de itinerario zarpó para Barcelona, el vapor correo *Balear*, llevándose la correspondencia, carga y pasajero.

CULTOS Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en el Socorro en honor de la Anunciación de Nuestra Señora: A las siete y media Misa de Comunión

general para los Cofrades y Cinturados de la Correa, á las ocho exposición, á las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Jesús Pelayo; al anochecer el ejercicio del Cuarto Domingo ejercicio y sermón del Septenario de Desamparados, procesión y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Catalina de Sena dedicadas á su Santa Titular: Exposición á las nueve, á las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, continuación de la novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, el segundo día de Quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el R. P. Eliseo de la Victoria.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Sta. Catalina de Sena dedicadas á su Santa Titular: Exposición á las seis y cuarto a las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, último día de novena y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

Santoral

Hoy.—San Prudencio obispo y san Vidal martir.

Mañana.—San Pedro martir y san Roberto, abad.

Terminada esta, don Alfonso se marchó en automóvil á la Casa de Campo.

S. M. la Reina Victoria acompañada de su madre la Princesa Beatriz ha salido en carruaje en la misma dirección.

Han cumplimentado también á S. M. el Rey los señores Cobián y el candidato monárquico derrotado en Valencia señor Conde de Arcentalles.

Noticias de Barcelona.—Cambó no mejora.

Madrid 27 á las 14'10

Barcelona.—Procedente de Tanger ha llegado á este puerto el crucero español *Extremadura*.

Los tripulantes vienen satisfechos de los agasajos de los moros de Casablanca.

El diputado electo catalanista señor Cambó continúa en la clínica del doctor Fargas, por cierto que hoy ha experimentado en su dolencia un ligero retroceso.

El tiempo ha cambiado hoy. Se presenta bastante lluvioso.

Bolsa.—Cotizaciones

Madrid 27 á las 1650

Interior contado . . . 82'65

Interior fin de mes . . . 00'00

Al próximo . . . 00'00

Amortizable, 5 p.º . . . 101'40

Banco de España . . . 000'00

Compañía Tabacalera 400'25

Francos . . . 00'00

Libras . . . 27'82

Exterior . . . 00'00

Mencheta

(De nuestro corresponsal especial)

Los terrenos del derribo de Murallas y el ramo de guerra.

Madrid 27 á las 14'30

En el ministerio de la Guerra se está tramitando la Real orden en contestación á la exposición del Ayuntamiento sobre modo de entregar los terrenos al ramo de Guerra por el derribo de murallas.

Aunque es posible que por Guerra se insistiera en la entrega de terrenos del ensanche de Palma para la construcción de un cuartel de ingenieros y para un palomar militar, es probable que se llegue á un *modus vivendi* entre el elemento militar y el Ayuntamiento de Palma.

Don Manuel Guasp ha celebrado sobre este asunto varias conferencias en el ministerio de la Guerra con el subsecretario general Montes Sierra.

Nuevo tesorero de la Catedral de Sevilla.—Una permuta.

Madrid 27 á las 14'30

Tan luego termine el periodo electoral se firmará por S. M. el Real decreto de nombramiento de Tesorero de la Catedral de Sevilla á favor del señor Roca, actual canónigo de Orihuela, quien después de haber tomado posesión de su nuevo cargo entablará la permuta que anunció en anteriores telegramas.

Corzuelo

ESPECTACULOS

Lírico

Función para hoy á las tres y media.

—La Gaitita Blanca.

—A las cinco.—El Duo de la Africana y ¡A la pinata!

—A las ocho y tres cuartos.—La Revoltosa, La Chavala y Certamen Nacional

Círculo de Obreros Católicos

Función para hoy á las ocho.—La Campana de la Almudaina y Ses manyes d' un Taconer.

PARCHES «COSMOS»

Reuma.—El eléctrico rojo.

Catarro.—El eléctrico blanco.

Nervios.—El parche sin pilas.

Representante en Palma: Domingo Durán, Jaime II, 26 y Cestos, 18 y 20.

Gran almoneda de libros

(1600 volúmenes para vender)

Obras antiguas y modernas

Se hará todos los días de 11 á 1 de la mañana de 5 y media á 7 y media tarde, calle de Palacio, 81, entresuelo.

Para vender

Un alquive de hierro, útil para depósito de alcohol de 3.500 litros, de cubida, en muy buen estado. Unos filtros para vino con sus mangas y funas de muy fácil colocación. Para informes Sebastián Fister, calle de la Plaza, número 9, Felanitx.

Tipo lit. de Amengual y Muntaner